



# 溱湖旅游度假区

## 微信公众号期待您的关注



# 以文化之光点亮乡村振兴未来图景

□兴姜之堰

日前,我区4个项目入选《2025年江苏省服务业重点项目清单》,其中暴宝庄园项目将进一步丰富全市文旅产品供给、优化旅游产业结构、推动文旅产业升级,填补主题文旅业态空白;中交水世界项目将建成泰州乃至苏中地区首个大型水上乐园。恰逢党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件发布,在广袤的乡土大地上,一场以文化为引擎的振兴革命正蓄势待发。

以战略思维锚定发展坐标。文件提出“深入实施

农村产业融合发展项目”的战略部署,犹如矗立海岸的灯塔,为乡村振兴指明航向。陕西袁家村因其品类众多的关中美食和民俗体验出名,被誉为“关中第一村”,每年吸引数百万游客打卡;贵州丹寨石桥村以传承千年的古法造纸技艺为支点,撬动乡村振兴的“大产业”。这些创新实践表明,当文化供给与市场需求精准对接时,沉睡的乡村文化资源就能转化为强劲的发展动能。

用创新理念领航振兴之路。“文化产业赋能乡村

振兴试点”的推进如同夜空中的北斗星,为乡村指明发展方向。福建土楼引入原生态客家风情歌舞集《土楼神韵》,让静态建筑遗产转化为动态文化IP;莫干山民宿集群通过“建筑美学+在地文化”融合,让人仿佛置身世外桃源;云南沙溪古镇引入“新村民计划”,吸引大量青年进入古镇老宅工作、生活、创作、逐梦,形成独特的文化磁场。这些实践表明,当传统民居与现代设计理念碰撞,就能产生强大的经济价值和文化魅力。

以系统思维汇聚奋进合

力。文明乡风建设工程的推进犹如潮水般涤荡陈规陋习。河南新县开展“好媳妇、好婆婆”评选,江苏张家港永联村建立“文明家庭积分制”,将传统道德资源与现代治理手段相结合,培育出既保持乡土本色又富有时代气息的文明之花。浙江松阳通过“乡村建筑针灸”的方式激活乡村业态、重塑乡村文化,并通过不同村落的存量空间更新,打通乡村发展的关键脉络,既留住乡愁记忆,又满足现代生活需求。这种保护与利用的辩证统一开创了文化遗产活态传承的新范式。

以融合思维开拓产业沃土。农文旅深度融合催生出“第六产业”新形态。上海闵行区的“赏闵行绿野江畔,咏乡风乡情乡愁”线

路带领游客体验从田间到舌尖、从田头到村宅的农耕文化和纯朴乡情,表明当农业生产、文化展示、旅游服务形成闭环,就能实现“1+1+1>3”的聚合效应。浙江余村人鲍青青白天在企业上班,下班后帮家里卖茶叶和笋干,“竹林直播”闲适而富有禅意的画风获得超高点赞量。这一探索昭示着,数字技术正在重构乡村文化传播的时空维度。

当暴宝庄园有效融入文化体验、情景商业等业态,当中交水世界为市民特别是亲子娱乐提供新选择,我区必将打开以文塑旅、以旅彰文的融合发展新局面。



## 项目建设拔节有声

### 营商沃土动能澎湃

(上接1版)科技创新与产业项目的深度融合成为亮丽风景。总投资35亿元的衡川锂电池湿法隔膜项目在国内率先批量生产的 $7\mu m$ 隔膜被行业推崇为标杆品质,新研发的 $3\mu m$ 的隔膜领先国内企业5年以上。“我们自主研发设计的超薄隔膜技术为国内膜材料产业树立了新的里程碑,持续领航高端膜材料的国产化革新之路。”项目负责人邓斌的话语中充满自信。

攀森新能源汽车零部件项目2022年竣工投产,刚完成产线智能化改造与数字化转型,搭载MES系统的新产线月产量将突破20万支,市场份额占比超30%。“我们与安徽工大、上海交大等院校达成产学研合作,申请发明专利、实用新型专利20多项。”公司总经理赵福洲表示,“我们将继续加大技术研发力度,不断迭代升级新产品,为全球新能源汽车高端轴承市场注入不可替代的中国力量。”

修正生物医药健康产业园项目是刚签约的重大项目,计划总投资50亿元,将依托修正实业在生物医药领域的研发优势,新建生物医药研究院,从事注射用重组尿酸氧化酶、硼中子肿瘤俘获设备等药物器械的研发生产,达产后预计年开票销售60亿元、入库税收2.4亿元。高新区党工委书记缪杰明表示:“该项目的落户将加速形成‘研发-转

化-制造’全链条集群优势,推动我区生物医药产业向精准化、高端化跃升,为打造长三角具有核心竞争力的生命健康产业创新极注入核心引擎。”

### 优生态构筑投资“强磁场”

在姜堰项目攻坚版图上,“落地生根”与“开枝散叶”交相辉映。全区优化营商环境暨招商出征大会释放“大抓经济、大抓产业、大抓项目”的鲜明信号,“来姜堰·赢将来”已成为我区新的营商名片,不断深入人心。

我区将以更好的政策红利惠及企业,谋划出台促进工业投资政策意见,针对不同规模、不同类型企业精准滴灌、量体裁衣,提升企业满意度;优化提升“堰商汇”平台功能,完善“线上直达快享”机制,让企业最快享受到政策红利。

我区将以更实的资源要素保障企业,在信贷融资上推出人才贷、股票回购增持贷等“先行先试”金融产品,解决企业融资后顾之忧;在人力资源上建好用好“姜好就业”信息平台,为企业提供人才支撑;在新型要素上用好“算力券”“绿电直供”等特色服务,打通企业要素需求“最后一公里”。

春节以来,又有18个重大项目选择落户我区,计划总投资超90亿元。区发改委主任石佳生在项目服务推进会上表示:“我们正以‘超常规不超程序’的创新思维打造长三角营商环境高地,全年确保新签约、新开工亿元以上项目不少于

160个、80个,其中5亿元以上项目不少于56个、31个,以优化‘营商指数’激活项目建设的‘火热指数’。”

塔吊林立的工地、机器轰鸣的车间、昼夜通明的研发中心共同奏响我区项目建设的奋进交响曲。在这片创新创业的热土上,项目攻坚的势头锐不可当,为“康养名城 活力姜堰”建设注入源源不断的强劲动能。

### 梁徐街道加强作风 建设保障高质量发展

(上接1版)主动作为,紧盯工程采购、账款拖欠等重点领域、重点问题,强化全过程全链条监管,积极稳妥化解风险隐患,保障社会大局平安稳定。要加强机关作风建设,深入推进党纪学习教育常态化、长效化,始终保持清正廉洁的政治本色、求真务实的工作作风、一往无前的奋斗姿态,确保一季度“开门红”,为实现全年目标打下良好基础。

### “堰商汇”赋码 检查系统全面启用

(上接1版)经过1个多小时的查阅资料、现场检测,执法人员对10多个安全生产事项逐一完成检查,对需要注意的问题现场辅导。在未发现明显问题的情况下,执法人员登录赋码检查系统,对检查结果作“无问题”结果记录,并告知企业可以通过再次扫码对检查评价,有意见建议的,可以在扫码界面填写上传。

据了解,3月1日起,我

区全面启用“赋码检查”系统。一个“检查码”可以系统展示涉企行政检查信息,如实记录检查全过程;企业通过“堰商汇”账号或个人微信扫描“检查码”,可以查看、核对检查事项、时间、执法人员、合规标准等信息,核销检查任务。核销后的检查任务信息同步记录到“堰商汇”涉企行政检查监督系统。

### 姜城志愿红 堰上展“锋”彩

(上接1版)“百宝箱”伴随老干部不“退休”

3月2日上午,在天目山街道天目社区欧景小区“周末课堂”,20多名留守儿童、外地员工子女聚集这里,“骆爷爷、骆老师”喊个不停。

今年73岁的骆宏才任天目社区欧景小区党支部书记。他左眼失明、右眼视力只剩0.2,2005年2月从镇人大副主席岗位上退休后,选择继续为党尽责、为民分忧,在基层一线奉献余热。

2019年,骆宏才组织20多名老干部成立骆宏才工作室,主动链接各种社会资源,为民办实事、解难题、做好事。工作室里有一只常打开的工具箱,放置的五金工具、应急物品越来越多,成为参与上百次便民服务的“百宝箱”。

近年来,骆宏才创设“公益暑托班”,为70多名孩子营造暑期乐园;牵头成立“老干部大学天目分校”,让120多名老年朋友老有所学。他说:“只要能帮到,

论付出多少都值得。”多年来,他帮助困难学生34名,带动他人帮助困难学生108名、困难家庭31户,至今还资助4名在校生。他先后被评为全省首届最美老干部志愿者、全国离退休干部先进个人。

### “先锋”擎旗拂暖一座城

三月芳菲至,志愿正当时。3月2日上午,姜堰先锋公益溱潼分会的一群“小雷锋”到读书址村做好事,陈爱雯、陈菡涵、夏彤等志愿者发起为低收入老人送来用义卖款购买的米、油、牛奶等慰问品,帮助老人整理居家,捡拾垃圾美化村庄。这场“代际联动+精准服务”的爱心接力,让雷锋精神焕发新活力。

身边红马甲,处处先锋旗。2月16日,姜堰先锋公益举行十五周年庆典,15年来,先锋公益打造了敬老助残、助学救困、乡村振兴、应急救援等10多个公益品牌项目,在册志愿者4165名,创建26家分会(站),投入千余万元项目资金,开展活动2380多场次,参与志愿者人数逾5万,惠及各类群体4.6万人次。马晓兵、赵晓勇、严慧、钱存海4名志愿者被评为“中国好人”,让好人效应、好人风尚、好人标准铸就先锋公益品牌。

姜堰先锋公益发展促进会会长马晓兵说:“今年与姜堰中专联合举办‘志愿服务提升班’,增设5家志愿服务实践基地,继续秉承‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神,奔赴下一个充满希望的十五年。”